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ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ЗДОБУВАЧІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ 
ОСВІТИ ГАЛУЗІ ЗНАНЬ А4 «СЕРЕДНЯ ОСВІТА (ЗА ПРЕДМЕТНИМИ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЯМИ)»: СУЧАСНІ ПІДХОДИ ТА ВИКЛИКИ

Сучасна система вищої освіти України пе-
ребуває в умовах глибоких трансформацій, 
які зумовлені зовнішніми викликами та вну-
трішніми потребами реформування. У кон-
тексті переходу до компетентнісної моделі 
підготовки фахівців особливої актуальності 
набуває проблема організації та ефективної 
самостійної роботи здобувачів вищої освіти. 
Самостійна робота розглядається як складник 
освітнього процесу й ключовий фактор фор-
мування здатності до самоосвіти, критичного 
мислення, мобільності, відповідальності та 
професійної автономності. 

Особливе значення самостійна робота має 
в контексті професійної підготовки майбутніх 
учителів, які обирають спеціальності в галузі 
знань А4 «Середня освіта (за предметними 
спеціальностями)». Підготовка вчителя вима-
гає здобуття знань у предметній галузі та фор-
мування готовності до постійного професій-
ного розвитку, гнучкого реагування на зміни 
в освітньому середовищі, здатності самостій-
но проєктувати, організовувати та оцінювати 
освітні процеси. У цьому контексті самостійна 
навчальна діяльність здобувачів вищої освіти 
педагогічних спеціальностей є інструментом 
самоформування майбутнього вчителя, роз-
витку його дослідницької, методологічної та 
рефлексивної культури.

Постановка проблеми. Науковий аналіз 
місця, ролі, особливостей та умов ефективної 
організації самостійної роботи здобувачів ви-
щої освіти спеціальностей А4 «Середня освіта 
(за предметними спеціальностями)» є важли-
вим завданням педагогічної науки, адже від 
цього безпосередньо залежить якість підготов-
ки конкурентоспроможного, відповідального 
й професійно вдосконаленого вчителя Нової 
української школи.

Зазначене питання порушували такі науков-
ці: А. Бугра, О. Коновал (методика самостій-
ної роботи здобувачів вищої освіти) (Бугра & 
Коновал, 2014); Т. Коваль, Т. Приліпко (само-
стійна робота як важливий засіб модерніза-
ції змісту вищої освіти) (Коваль & Приліпко, 
2024); М. Швед (загальні питання самостійної 
роботи здобувачів вищої освіти) (Швед, 2013) 
та ін. Водночас є необхідність в актуалізації 
питання організації самостійної роботи здо-
бувачів вищої освіти галузі знань А4 «Середня 
освіта (за предметними спеціальностями)».

Мета статті – визначити особливості орга-
нізація самостійної роботи здобувачів закладів 
вищої освіти галузі знань А4 «Середня освіта 
(за предметними спеціальностями)».

Виклад основного матеріалу. У сучасно-
му освітньому просторі одним із ключових 
компонентів якісної професійної підготовки 
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майбутніх учителів є самостійна робота здо-
бувачів закладів вищої освіти. Вона є важли-
вим елементом та інструментом формування 
здатності до самостійного навчання, наукової 
рефлексії та інтелектуальної самостійності.

Самостійна робота здобувачів закладів ви-
щої освіти – це індивідуальна або колективна 
пізнавальна діяльність, що виконується за за-
вданням викладача, але без його безпосеред-
ньої участі. Вона спрямована на розвиток кри-
тичного мислення, самостійності, здатності 
до аналізу, узагальнення знань, творчого під-
ходу до вирішення завдань освітнього процесу 
(Гончаренко, 1997, с. 297).

«Самостійна робота студента в умовах уні-
верситетської освіти розглядається як форма 
організації освітнього процесу, що передбачає 
взаємопов’язану діяльність здобувача вищої 
освіти й науково-педагогічного працівника для 
реалізації мети освітньо-професійної програ-
ми підготовки майбутнього фахівця. Органі-
зація самостійної роботи здобувачів закладів 
вищої освіти – це сукупність організаційних 
(тема, обсяг годин), дидактичних (методів, 
прийомів, засобів навчання) складників з ме-
тою опанування компетентностей у процесі 
самостійної діяльності здобувача вищої осві-
ти» (Стеблюк, 2024, с. 52). Таку змістовну 
трактовку ключовому поняттю наукової роз-
відки у своєму дослідженні пропонує вчена 
С. Стеблюк.

Розглянемо специфіку організації самостій-
ної роботи здобувачів закладів вищої освіти за 
напрямом А4 «Середня освіта (за предметни-
ми спеціальностями)». У роботі будемо спира-
тися на чинні законодавчі документи України, 
а також на вітчизняні педагогічні дослідження 
у сфері самостійної роботи та самоосвіти.

Організація самостійної роботи здобува-
чів закладів вищої освіти, зокрема майбутніх 
учителів, повинна базуватися на чітко визначе-
ній законодавчій базі, яка встановлює загальні 
освітні орієнтири і враховує специфіку їх про-
фесійної підготовки. У Законі України «Про 
освіту» наголошується на розвитку ключових 
компетентностей, серед яких самостійність 
є базовим компонентом, що передбачає ак-
тивну участь здобувачів освіти в самостійній, 

дослідницькій та рефлексивній діяльності (За-
кон України «Про освіту», 2017). 

Згідно із Законом України «Про вищу осві-
ту», одним із ключових завдань закладів вищої 
освіти є формування здатності до самостій-
ного здобуття знань, аналітичного мислення, 
а також умінь самостійно вирішувати профе-
сійні питання. Освітній процес має забезпечи-
ти формування навичок самостійної освітньої 
діяльності (Закон України «Про вищу освіту», 
2014).

Відповідно до професійного стандарту 
«Вчитель закладу загальної середньої осві-
ти», однією з професійних компетентностей 
учителя є здатність до саморозвитку, кри-
тичного аналізу власної діяльності, а також 
уміння стимулювати ці ж процеси в здобувачів 
освіти. Самостійна робота на етапі підготовки 
майбутнього вчителя є дидактичним засобом 
та професійною вимогою, яку необхідно ці-
леспрямовано формувати в процесі навчання 
в закладі вищої освіти (Професійний стандарт, 
2024).

В Указі Президента України «Про Націо-
нальну молодіжну стратегію до 2030 року» 
зазначено, що система освіти повинна форму-
вати молодь з високим рівнем ініціативності, 
самостійності в ухваленні рішень та здатності 
до безперервного навчання. Таке тлумачен-
ня безпосередньо корелює з місією сучасної 
педагогічної освіти, яка повинна підготувати 
педагогів-лідерів, відкритих до змін та здатних 
до саморефлексії (Про Національну молодіж-
ну стратегію до 2030 року, 2021).

Ключову роль у формуванні нового підходу 
до організації освітнього процесу в Україні 
відіграє Концепція «Нова українська шко-
ла», яка визначає компетентнісний підхід. Від 
учителів очікується здатність проєктувати 
освітній процес, заснований на самостійному 
здобутті знань, організації роботи учнів з ін-
формацією та розвитку критичного мислення. 
Здобувачі педагогічної освіти повинні пройти 
аналогічний досвід самостійного навчання 
в процесі своєї фахової підготовки (Нова укра-
їнська школа, 2016).

Так, аналіз нормативної бази підтверджує, 
що самостійна робота є важливим елементом 
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освітнього процесу, професійною компетент-
ністю та частиною освітньої філософії сучас-
ного вчителя.

З огляду на актуальність проблеми та необ-
хідність удосконалення підготовки майбут-
ніх учителів у контексті компетентнісного 
підходу, необхідно провести уточнювальний 
аналіз особливостей організації самостійної 
роботи здобувачів закладів вищої освіти. Тому 
розглянемо основні аспекти, що визначають 
ефективність такої роботи в умовах сучасного 
освітнього середовища.

Погоджуємося з міркуваннями О. Зелен-
ської, яка в науковому дослідженні відзна-
чає, що самостійна робота здобувачів вищої 
освіти – це важливий складник організації 
освітнього процесу в закладах вищої освіти. 
З проведеного аналізу праць щодо проблеми 
самостійної роботи вчена дійшла висновку, 
що вони відображають реальний стан процесу 
навчання в різні періоди становлення й роз-
витку середньої і вищої освіти в Україні, але 
завжди проблема самостійної роботи, зокре-
ма, здобувачів вищої освіти була актуальною. 
Якщо науковці наприкінці ХХ та на початку 
ХХІ століття досліджували суть, роль само-
стійної роботи, її організацію, види, мето-
ди, форми, що відповідало потребам освіти 
цього часу, умовам традиційного навчання, 
то з розвитком інформаційно-комунікативних 
технологій, створення глобального інформа-
ційного простору, з реформуванням системи 
вищої освіти, з викликами, що постали перед 
нашою державою за останні роки акцент зміс-
тився на необхідність розробки педагогічних 
умов, технології організації, інтенсифікації та 
визначення підходів до реалізації самостій-
ної діяльності здобувачів вищої освіти, умов 
використання інтерактивних методів, форм 
і засобів навчання, запровадження інформацій-
них і комунікативних технологій. Поділяємо 
наукові напрацювання О. Зеленської стосов-
но того, що не можна погодитися з думкою 
деяких науковців, що методичні рекомендації 
організації самостійної роботи, які були роз-
роблені в умовах традиційного навчання, не 
можна використати в наш час. Вони містять 
ґрунтовні, логічні, осмислені положення про 

різні аспекти самостійної роботи, які є осно-
вою для подальшого дослідження цієї про-
блеми, а навчальні матеріали цілком придатні 
для їх подальшого використання в сучасному 
освітньому процесі (Зеленська, 2022, с. 182).

У процесі дослідження організації само-
стійної роботи здобувачів закладів вищої осві-
ти дослідницею С. Стеблюк сформульовано 
педагогічні умови й показано їх реалізацію 
в аудиторній та позааудиторній роботі. Уче-
ною виокремлено педагогічні умови, що від-
повідають сучасній освітній парадигмі:

1) забезпечення компетентнісного підходу 
у визначенні змісту завдань самостійної робо-
ти здобувачів закладів вищої освіти;

2) технологізація освітнього процесу;
3) індивідуалізація самостійної роботи здо-

бувачів вищої освіти (Стеблюк, 2024, с. 55).
Розділяємо думку дослідниці Л. Морозо-

вої, яка наголошує, що ефективність системи 
самостійних робіт здобувачів освіти досяга-
ється завдяки активності того, хто навчається, 
а викладач виконує когнітивну, консультаційну 
й координаційну функції. Учена переконана, 
що для забезпечення ефективності системи 
самостійних робіт як засобу дидактичної ін-
тенсифікації навчальної діяльності необхідно 
створити й реалізувати такі умови:

– забезпечити правильне поєднання ауди-
торної та позааудиторної самостійних робіт 
здобувачів закладів вищої освіти;

– організувати методичне забезпечення всіх 
видів самостійних робіт здобувачів закладів 
вищої освіти; 

– надати здобувачам закладів вищої освіти 
необхідні методичні матеріали з метою пере-
творення процесу самостійної роботи на про-
цес творчий; 

– здійснити контроль за організацією і пе-
ребігом самостійної роботи та заходами, що 
заохочують здобувачів закладів вищої освіти 
за результатами її якісного виконання (Моро-
зова, 2024, с. 160).

Отже, науковці підходять до питання са-
мостійної роботи комплексно, розглядаючи 
її як цілісну педагогічну систему, що вимагає 
науково обґрунтованих умов та організацій-
них підходів. Сформульовані дослідниками 
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педагогічні умови охоплюють як змістовні, так 
і процесуальні аспекти організації самостій-
ної роботи здобувачів закладів вищої освіти, 
зосереджуючись на розвитку особистісного 
потенціалу здобувачів закладів вищої освіти.

Самостійна робота здобувачів вищої освіти 
є важливим складником освітнього процесу. 
З огляду на це, важливим є висновок Л. Чер-
вінської щодо доцільності урізноманітнювати 
види самостійної роботи та види самоконтро-
лю здобувачів закладів вищої освіти (Червін-
ська, 2023, с. 227).

У контексті наукового пошуку надзвичайно 
актуальним є питання ефективності самостій-
ної роботи здобувачів закладів вищої освіти, 
до якого науковці зверталися неодноразово. 
Так, дослідниці Н. Головко та О. Кузнєцова 
переконані, що організація самостійної ро-
боти вимагає створення цілісного освітнього 
середовища, що поєднує цифрові технології, 
педагогічну підтримку та системний підхід 
до контролю. Індивідуалізація самостійної ро-
боти дає змогу враховувати освітні потреби 
та когнітивні стилі здобувачів, що підвищує 
мотивацію до навчання і сприяє формуванню 
педагогічної рефлексії – ключового компо-
нента професійної компетентності вчителя. 
Навчання у співпраці є основою самостійної 
роботи, яке активізує здобувачів вищої освіти, 
розвиває їх здатність працювати в команді, 
критично мислити та самостійно здобувати 
знання. Ефективна організація самостійної 
роботи є стратегічною умовою формування 
конкурентоспроможного вчителя нового по-
коління (Головко & Кузнєцова, 2022, с. 7).

Так, у результаті проведеного дослідження 
уточнено, що самостійна робота здобувачів 
вищої освіти потребує науково обґрунтованих 
організаційних, методичних і технологічних 
підходів. Вона має бути спрямована на засво-
єння змісту освітніх компонентів і на розвиток 
особистісних та професійних компетентнос-
тей майбутнього вчителя. Нормативно-правове 
забезпечення освітньої діяльності чітко визна-
чає самостійність, рефлексивність, здатність 
до самоосвіти та саморозвитку як ключових 
компетентностей сучасного педагога, що ви-
магає від закладів вищої освіти модернізації 

підходів до організації самостійної роботи 
здобувачів закладів вищої освіти.

Педагогічні умови ефективної організації 
самостійної роботи повинні містити: реаліза-
цію компетентнісного підходу в змісті завдань; 
технологізацію освітнього процесу; індиві-
дуалізацію навчальної діяльності; методичне 
забезпечення; ефективний контроль та моти-
ваційне підкріплення результатів самостійної 
роботи здобувачів закладів вищої освіти та ін. 
Інтеграція цифрових технологій в організацію 
самостійної роботи розширює можливості її 
індивідуалізації, активізує пізнавальну діяль-
ність здобувачів закладів вищої освіти, сприяє 
формуванню інформаційної компетентності та 
педагогічної рефлексії, що особливо актуаль-
но в умовах змішаного та дистанційного на-
вчання. Роль викладача в процесі організації 
самостійної роботи здобувачів закладів вищої 
освіти трансформується з контролювальної на 
координувальну та консультувальну, і вимагає 
від викладачів опанування сучасних методів на-
ставництва, фасилітації та цифрової підтримки.

Ефективна самостійна робота здобувачів 
закладів вищої освіти сприяє формуванню 
конкурентоспроможних викладачів нового 
покоління, здатних до інноваційної педаго-
гічної діяльності, самостійного проєктування 
освітніх процесів та професійної рефлексії 
і є стратегічним завданням сучасної педаго-
гічної освіти.

Висновки. Науковий аналіз теоретичних 
основ, нормативних документів та джерел 
щодо проблеми вивчення показав, що само-
стійна робота здобувачів закладів вищої освіти 
є невід’ємним складником освітнього процесу, 
особливо в контексті компетентнісного підхо-
ду до підготовки майбутніх учителів у галузі 
знань А4 «Середня освіта (за предметними 
спеціальностями)». Її ефективна організація 
є передумовою формування професійної ком-
петентності, рефлексивної культури, критич-
ного мислення та готовності до безперервного 
професійного розвитку.

У перспективах планується здійснити на-
уковий пошук щодо впливу цифрових техно-
логій на ефективність самостійної роботи здо-
бувачів закладів вищої освіти.
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Павлюк О. М. Організація самостійної роботи здобувачів закладів вищої освіти галузі знань 
А4 «Середня освіта (за предметними спеціальностями)»: сучасні підходи та виклики

У статті в результаті проведеного дослідження уточнено, що самостійна робота здобувачів вищої освіти 
потребує науково обґрунтованих організаційних, методичних і технологічних підходів. Нормативно-право-
ве забезпечення освітньої діяльності чітко визначає самостійність, рефлексивність, здатність до самоосвіти 
та саморозвитку як ключові компетентності сучасного педагога. Педагогічні умови ефективної організації 
самостійної роботи повинні містити: реалізацію компетентнісного підходу в змісті завдань; технологізацію 
освітнього процесу; індивідуалізацію навчальної діяльності; методичне забезпечення; ефективний контроль 
та мотиваційне підкріплення результатів самостійної роботи здобувачів закладів вищої освіти та ін. Інте-
грація цифрових технологій в організацію самостійної роботи розширює можливості її індивідуалізації, 
активізує пізнавальну діяльність здобувачів закладів вищої освіти, сприяє формуванню інформаційної ком-
петентності та педагогічної рефлексії. Роль викладача в процесі організації самостійної роботи здобувачів 
закладів вищої освіти трансформується з контролювальної на координувальну та консультувальну і вимагає 
від викладачів опанування сучасних методів наставництва, фасилітації та цифрової підтримки. Ефективна 
самостійна робота здобувачів закладів вищої освіти сприяє формуванню конкурентоспроможного нового 
покоління викладачів, здатних до інноваційної педагогічної діяльності, самостійного проєктування освітніх 
процесів та професійної рефлексії. Науковий аналіз теоретичних основ, нормативних документів і джерел 
щодо проблеми вивчення показав, що самостійна робота здобувачів закладів вищої освіти є невід’ємним 
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складником освітнього процесу, особливо в контексті компетентнісного підходу до підготовки майбутніх 
учителів у галузі знань А4 «Середня освіта (за предметними спеціальностями)». Її ефективна організація 
є передумовою формування професійної компетентності, рефлексивної культури, критичного мислення та 
готовності до безперервного професійного розвитку.

Ключові слова: освіта, самостійна робота, здобувачі вищої освіти, освітній процес, особливості.

Pavliuk O. M. Organization of independent work of applicants to higher education institutions in 
the field of knowledge A4 “Secondary education (by subject specialization)”: modern approaches and 
challenges

The article clarifies as a result of the research that independent work of higher education students requires 
scientifically based organizational, methodological and technological approaches. The regulatory and legal support 
of educational activities clearly defines independence, reflexivity, the ability to self-education and self-development 
as key competencies of a modern teacher. Pedagogical conditions for effective organization of independent work 
should include: implementation of a competency-based approach in the content of tasks; technologization of the 
educational process; individualization of educational activities; methodological support; effective control and 
motivational reinforcement of the results of independent work of higher education students, etc. The integration 
of digital technologies into the organization of independent work expands the possibilities of its individualization, 
activates the cognitive activity of higher education students, contributes to the formation of information competence 
and pedagogical reflection. The role of the teacher in the process of organizing the independent work of higher 
education students is transformed from a controlling one to a coordinating and consulting one, and requires teachers 
to master modern methods of mentoring, facilitation and digital support. Effective independent work of higher 
education students contributes to the formation of a competitive new generation of teachers capable of innovative 
pedagogical activity, independent design of educational processes and professional reflection. A scientific analysis of 
the theoretical foundations, regulatory documents and sources on the problem of study showed that the independent 
work of higher education students is an integral part of the educational process, especially in the context of a 
competency-based approach to the training of future teachers in the field of knowledge A4 “Secondary education 
(by subject specialties)”. Its effective organization is a prerequisite for the formation of professional competence, 
reflective culture, critical thinking and readiness for continuous professional development.

Key words: education, independent work, higher education students, educational process, features.
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